文明风尚浓 三川万事兴

扶沟县韭园镇湾赵村

移风易俗破陋习 文明新风润人心

□记者 杜林波 通讯员 程洋洋 文/图

"夏青这闺女'零彩礼'嫁到我们村,真好!"扶沟 县韭园镇湾赵村村民提起路夏青,纷纷竖起大拇指。

"在我嫁过来之前,我父母经常教育我,每个家庭养育孩子都不容易,彩礼多少都无所谓。我自己也是非常抵制高价彩礼,只要两人心往一处想,就没有过不去的难关,日子也会越过越好。"路夏青自豪地说。这是湾赵村扎实推进移风易俗的一个缩影。

乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。近年来,湾赵村深入推进移风易俗工作,"移"走旧习俗、"易"出新时尚,治理效果日益显现,文明新风劲吹村里的每个角落。

干净整洁、美丽宜居,是广大群众对乡村最朴素的向往和追求。湾赵村充分发挥基层党组织作用,以"党建引领+乡风文明"模式,推动人居环境整治和文明习惯养成工作,村"两委"干部、党员率先垂范,村民共同参与,清理房前屋后垃圾,将"不乱倒垃圾、不铺张浪费、不攀比彩礼、不厚葬薄养、不封建迷信"等内容写人《村规民约》,并通过村民代表大会、微信群、大喇叭等方式广泛宣传,让文明理念深入人心。

湾赵村党员赵吉顺说:"以《村规民约》为制度约束,让村民自觉养成文明好习惯。相互攀比的少了,孝顺的多了,邻里关系更和谐了,家庭更和睦了。"湾赵村环卫工人刘风兰则感触颇深:"现在村民素质高了,房前屋后的垃圾少了,打扫起来更轻松了。"

"村里经常开展孝老爱亲活动,我们感到非常幸福,孩子也都非常孝顺,日子越来越有盼头了。"这是文明家庭代表潘国贤的真实感受。湾赵村"以文育人",让文明新风在潜移默化中生根发芽,结合传统节日,在春节期间务工人员返乡之际举办"春晚",评选并表彰"好媳妇""好婆婆""优秀环卫工人"等群体;重阳节举办"老人宴",并为老人表演文艺节目;开学季举办"升学礼",鼓励新生努力学习、报效祖国。这些活动融入了社会主义核心价值观,增强了村民的凝聚力。同时,湾赵村戏曲爱好者自排自演的节目《彩礼风波》,以群众喜闻乐见的形式,让抵制天价彩礼理念深入人心。该村还设立"乡村光荣榜",表彰孝老爱亲、勤劳肯干的村民和优秀党员,营造"学榜样、做榜样"的浓厚氛围。

移风易俗,需从文化引领人手。湾赵村依托文化广场、农家书屋和新时代文明实践站等平台,组织开展各类文化活动。2023年以来,该村共组织各类文艺演出30余场次,进一步丰富了村民的文化生活,增强了村民的凝聚力与归属感。村民赵振荣坦言,现在村里的文化活动多了、文化氛围浓了,他和老伴经常跳广场舞,身体更好了,心情也更舒畅了。

在社会飞速发展的今天,移风易俗是社会进步的必然要求,也是推动精神文明建设的关键举措。湾赵村党支部书记赵巍表示,下一步,湾赵村将继续深化移风易俗、培育文明乡风,让乡村振兴既有"颜值"又有"气质"。



村民在排练文艺节目。



村民在跳广场舞。

彩礼"万里挑一"、巴士当婚车……

西华一对新人让爱"轻装上阵"

□记者 李瑞才 孙靖

本报讯 近日,西华县清河驿乡自然资源所青年干部庞志鹏与同在该乡第一初级中学任教的张亚茹,在亲朋好友的陪伴和见证下,坐上私人订制的"幸福巴士",自西华县叶埠口乡缓缓驶向清河驿乡婚礼会场。车头贴着"红双喜"、车身写着"我们结婚啦"的巴士婚车在路上格外吸睛,这种文明节俭又不失喜庆、浪漫的婚礼形式一时间成为热点,令许多青年男女争相效仿。

"租辆巴士当婚车,实用、绿色、节俭,形式新颖。最初我俩萌生这个想法时也有顾虑,怕双方父母不同意,当我俩把这个想法告诉他们时,双方父母欣然应允,还觉得这种方式挺好的,简约而不简单、既节俭又浪漫。"近日,记者在清洞,回想起婚礼举办过程,庞多政府见到了庞志鹏,回想起婚礼举办过程,庞志鹏说要感谢双方父母,他们都很开明也非常克克婚事新办。更令他感动的是,爱人的父母没有要求他买车,也没有要求他在县城里买房,仅象征性地接受了"一万零一元(万里挑一)"的彩礼,同意他家用乡里统一建设的回迁安置房当婚房,用爱人父母的话讲:"我们啥都不要,只要你们过得幸福就好……"

庞志鹏今年27岁,毕业于平顶山学院,2021年通过"三支一扶"招考,进入清河驿乡自然资源所工作。新娘张亚茹和庞志鹏同龄,毕业于洛阳师范学院,两人是高中校友,在庞志鹏考入该乡工作的第二年,她也紧跟着爱人的步伐,通过招考成为该乡第一初级中学的一名历史教师。

"如果选择用车队迎亲,至少需要租五六辆车,

租金和装饰至少需要 5000 元。而巴士的租金只需 500 元,加上装饰费用不超过 1000 元,亲朋好友还可以同坐一辆车分享喜悦,共同见证并祝福我们的幸福时刻。"张亚茹说,在婚礼筹备阶段,她和庞志鹏就开始合计,怎么用简单有意义的方式举办婚礼,不仅能减轻负担,还能让亲朋好友留下深刻印象。为了筹办好婚礼,两人在网上做了大量功课,其中,露营婚礼、地铁婚礼、云婚礼等形式也都考虑过,最后定下"幸福巴士"方案,并决定将接亲、主持、闹洞房等繁冗习俗简化,主打简单舒适、文明节

"巴士婚车不仅是一种新时尚,也践行了低碳环保、文明节俭的理念。希望更多的新人加入移风易俗行动中来,精简婚礼,共同开启幸福之旅。""这种形式很别致,如果嫁得近,我也准备用巴士当婚车,彩礼象征性表示一下,'万里挑一'多好啊。""既简化形式少了攀比,又响应了'抵制高价彩礼、倡树文明新风'的号召,感觉特别有意义。"婚礼当天的伴娘和伴郎大多是庞志鹏和张亚茹的同学或朋友,他们纷纷表示,会效仿这对新人的做话到底

"金钱不是衡量幸福的唯一标准,不要让高价彩礼绑架了美好婚姻。这几年我们持续对婚事、丧事、祭祀等行为进行规范,对高价彩礼、大操大办等重点领域突出问题开展专项整治行动。经过持续宣传引导,目前农村的结婚聘礼普遍缩减至3万元以内,喜事新办、简办理念已深入人心,越来越多的年轻人成为移风易俗的践行者。"该乡党委委员、副乡长董风琴说。